

世界经济论坛评出新一批全球灯塔工厂，全球首座风电行业灯塔工厂花落三一韶山工厂

“湖南智造”为风电插上起舞翅膀

长沙晚报10月9日讯（全媒体记者 朱泽寰）世界经济论坛于10月8日宣布，全球10个国家的22家制造业企业加入全球灯塔网络，被评为全球灯塔工厂。位于韶山的三一重能叶片工厂入选，不仅成为本批次唯一入选的湖南工厂，湖南第3家全球灯塔工厂，也是全球风电行业的首个灯塔工厂。

勇闯风电设备制造技术“无人区”

回望我国风电发展历程，数代风电人风雨兼程，怀揣着对自然之力的敬畏，跑出中国风电加速度，勇闯大兆瓦技术“无人区”与数字化转型“深水区”，以“不破不立”的决心，引领全球风电变革浪潮。

叶片作为风力发电机组的核心部件，其质量的优劣直接影响着风机设备的发电性能和全生命周期的可靠性，并占据整机成本的20%~30%，“得叶片者得天下”成为业内共识。

然而，风电叶片制造技术的数字化与智能化升级，一直是行业无法攻克的难题，因叶片而引发的风机事故也层出不穷。尤其是在当前风机大型化趋势下，叶片的长度迅速突破百米，随之而来的材料选型、生产工艺系列变化，更是将叶片“制造”向“智造”转型的难度推上

了新高度。

正如繁花无法在贫瘠的土壤上盛开一样，高品质的叶片也无法在落后的生产工艺与制造线上诞生。

三一重能基于风电主机智能制造领域的成功实践，在湖南韶山打造行业首座超级叶片工厂，对传统风电叶片生产模式颠覆性创新，从源头保障叶片全生命周期的安全可靠。

一台iPad实时监控工厂所有产线

过去，叶片生产属于劳动密集型产业，人是最重要的生产要素，也是最大的变量。生产过程中需要大量人工完成铺层、灌注、打磨、喷漆等工序，不仅生产效率低，且难以保证质量一致性。

三一重能则采用机器人配合激光引导技术，实现叶片表面自动打磨、大面积自动喷漆、物料按需自动出库配送等诸多工序的无人化，在降低员工劳动强度的同时，将生产效率与质量管控提高到前所未有的高度。

以叶片灌注为例，韶山叶片工厂通过采用行业首台套规模化集中灌注技术，实现树脂材料进、存、用全流程高度自动化，使得叶片灌注就像汽车去加油站加油一样便捷、精准，灌注效率提高25%。

值得一提的是，三一重能的灯塔工厂运用行业首创的数字元平台，打造了工厂的智慧大脑，一台iPad即可实时监控工厂所有产线的运行情况和生产数据。

“从生产单元的温度湿度，到螺栓力矩控制、叶片打磨平整系数等工艺参数与技术指标，每一项影响产品质量的关键指标都能呈现在平台上。”工厂有关负责人介绍，这就好比在实体工厂之外打造了一个“一比一”的线上数字工厂，以此实现对生产全流程360度无死角的在线监控、精益化管理。

据统计，为了解决大型风机叶片生产和运输过程中的各项挑战，三一重能部署了29个第四次工业革命技术用例，包括人工智能和智能自动化，将产品缺陷减少了20%，生产效率提高了33%，交付时间缩短了34%，展示了数字技术对清洁能源发展的巨大影响力。

新晋灯塔工厂将劳动生产率平均提高了50%

“灯塔工厂”被誉为“世界上最先进的工厂”，由世界经济论坛与麦肯锡合作开展遴选，是“数字化制造”和“全球化4.0”示范者，代表当今全球制造业领域智能制造和数

字化最高水平。

据统计，最新一批当选的灯塔工厂将劳动生产率平均提高了50%，这得益于各类数字解决方案的赋能，如互动式培训计划、智能设备和可穿戴设备，以及将机器人、人工智能和机器视觉技术融为一体的人工智能系统等。流程建模和根因分析技术也提高了灯塔工厂端到端供应链的效率，分别将能源消耗、库存和废料/废弃物平均减少了22%、27%和55%。

世界经济论坛先进制造与供应链中心总负责人Kiva Allgood表示：“灯塔工厂正在破除人工智能带来的喧嚣，不断提高数字化转型的标准。他们将先进技术用于企业经营，不仅是提高了生产效率，更是为员工和社会打造一个兼容并包、持续发展的未来。”麦肯锡公司企业技术全球负责人Enno de Boer认为：“当前，许多组织正在寻求应对绩效、环境和生产一线挑战，同时努力充分释放人工智能的潜力，而最新一批灯塔工厂已经为他们照亮了前行之路。灯塔工厂率先融合各项先进技术，全面实现从经营效率到环境治理的各项目标。”

湖南省家庭教育指导中心启用

“向阳花”行动线上线下已惠及400多万家长

长沙晚报10月9日讯（全媒体记者 匡春林）家庭教育既是家事，更是国事。9日，湖南省家庭教育指导中心启用仪式暨省重点民生实事家庭

众满意度达到99.94%。

随着“向阳花”行动在三湘大地广泛开展，全省涌现一批特色经验：长沙发布首批“家庭教育指导100课”，为家长“点单”送课；衡阳将指导课程送进军营，助力服务全面升级；株洲打造“五大课堂”，将“向阳花”延伸至社区每个角落；湘潭对转介线索案件当事人开展一对一家庭教育指导……

《中华人民共和国家庭教育促进法》《湖南省家庭教育促进条例》规定，县级以上人民政府应当组织有关部门设立家庭教育指导服务中心，教育、妇联协同推进覆盖城乡的家庭教育指导服务体系建设。为贯彻落实家庭教育“一法一条例”，省妇联、省教育厅联合打造湖南省家庭教育指导中心。9日，湖南省家庭教育指导中心正式启用，中心将成为全省开展家庭教育研究、培训、服务、监测、评估的重要阵地，努力推动构建覆盖全省城乡的家庭教育指导服务体系，促进湖南省家庭教育工作高质量发展。当日还为湖南省家庭教育指导中心第一届专业委员会委员颁发聘书。

2024年，家庭教育指导服务“向阳花”行动首次被纳入湖南省重点民生实事项目，致力于帮助广大家长掌握科学的家庭教育方法，守护孩子健康成长。“向阳花”行动启动以来，截至今年9月底，全省共建成1个省级、14个市级、97个县级家庭教育指导服务中心和92个家庭教育咨询指导点；全省线下开展家庭教育指导服务和实践活动10683场，任务完成率达到106.83%；线上线下家庭教育指导服务422.45万名家长，任务完成率达到140.82%；群

第二十一届“岳麓山杯”大学生创新创业大赛11月举行 首设新型研发机构组 科研人员也可参赛拿奖

长沙晚报10月9日讯（全媒体记者 徐运源）记者9日从市科技局获悉，长沙市第二十一届“岳麓山杯”大学生创新创业大赛将于今年11月举行，以进一步激发全市创新创业创造活力，汇聚优质创新资源，提升青年创业热情，助推打造科技创新高地。

参赛对象为在长高校在读研究生和本、专科生，以及市属创新研究院、工业技术研究院科研人员（年龄在35周岁及以下）。参赛项目要侧重技术含量、市场前景、社会效益和经济效益。参赛项目遴选遵循“三自”（自己选题和研发、自己制作和撰写、自主创新和转化）原则和“三性”（科学性、创新性、实用性）原则，突出在长沙创业，突出具有可预见的经济社会效益。

购“空铁联运”组合订单产品 免费坐磁浮快线 首批1万张磁浮车票送完即止

长沙晚报10月9日讯（全媒体记者 彭放 通讯员 李敏娜 王宏）记者从长沙机场获悉，长沙机场空铁联运再添新举措，即日起，在同程旅行微信小程序购买长沙机场“空铁联运”组合订单出行产品的旅客，可免费领取长沙机场往返长沙南站的单程磁浮快线车票一张。

积极响应民航局与国铁集团关于推进空铁联运高质量发展的号召，长沙机场聚焦空铁联运“硬联通”与“软联通”的提质扩容，升级打造了集票务、站务、行李、安保、货运、航旅于一体的“六个一体化”服务体系。此次长沙机场与同程旅行合作开发的磁浮快线“一码通行”服务产品，为空铁联运票务一体化注入了新的内涵。旅客在同程旅行小程序一键购买国内段航空+高铁的联运产品，即可获赠一个磁浮快线单程乘车二维码，旅客凭二维码免费乘坐磁浮快线，体验“一码通行”的便利。

首批赠送1万张磁浮车票，送完即止，车票不支持兑现、找零，不得转售、冒用、套用等违规使用，限旅客本人当次使用，过期作废。国际空铁联运旅客（高铁转飞机）须本人到现场领取实体磁浮车票，每天8时30分至20时30分旅客可自行前往长沙南站（高铁站）南2出站口往东80米处“空铁联运服务中心”柜台办理，具体以实际办理为准。



砂子塘小学和智校区的孩子们诵读《中华孝道》，传递孝老爱亲的质朴情感。

浦沅社区为80岁以上老人筹备了一场温情满满的生日宴。均为长沙晚报全媒体记者 陈飞 摄

长沙市“我在新时代文明实践中心过重阳”主题活动举行 “一老一小”共绘敬老温情画卷

长沙晚报10月9日讯

（全媒体记者 周游）

9日，长沙市雨花区东塘街道浦沅社区零号广场热闹非凡，2024年长沙市“我在新时代文明实践中心过重阳”主题活动暨雨花区“我们的节日·重阳”爱心敬老活动在此举行。社区不但准备了仪式感满满的节目，还为80岁以上老人筹备了一场温情满满的生日宴。在孩子们的搀扶下，高龄老人们缓缓来到生日宴现场，孩子们捧着蛋糕唱响生日歌，老人们的脸上洋溢着幸福的笑容，一老

一小其乐融融。

惜缘舞蹈队以昂扬奔放的开场舞《母亲是中华》，向中华人民共和国成立75周年献礼。平日默默付出的好婆婆、好媳妇站上舞台C位，活动现场为辖区“好婆婆”“好媳妇”代表颁发荣誉绶带及奖品，激励她们发挥榜样作用，营造爱老敬老孝老的良好氛围。为感谢全区“五老”志愿者的贡献，雨花区送上520张免费观影券表达敬意与关怀。

爱心集市上，温暖涌动。湖南省职业病

防治院的医生为老人现场问诊把脉、讲解秋季健康养生知识，优享国际口腔医院的专家为老人进行健康义诊，爱心义剪活动为辖区老人免费理发，还有志愿者向老人宣传反电诈和燃气安全知识。互动体验非遗魅力的重阳游园会现场有茶艺、非遗糖画、剪纸、竹编等手工摊位，还有桂花糕等美食摊位，雷锋志愿者带领老人们沉浸式体验非遗传统工艺、品尝非遗美食，猜灯谜、投壶等互动活动更让老人们感受到古人六艺之趣。

此次活动由长沙市文明办主办，长沙市雨花区新时代文明实践中心、长沙市雨花区文明办、中共长沙市雨花区东塘街道工作委员会承办，东塘街道新时代文明实践所、东塘街道浦沅社区新时代文明实践站执行。

据了解，重阳节期间，雨花区将开展形式多样的节日活动，包括集体生日会、百家宴、爱心集市、普法宣讲、学雷锋活动等14场，丰富老年人精神文化生活，营造尊老敬老爱老的节日氛围。

华纳大药厂创新药“ZG-001”完成I期临床试验 将提供更安全有效的 抑郁症治疗方案

长沙晚报10月9日讯（全媒体记者 张洋子）世卫组织数据显示，全球抑郁症患者高达3.22亿。据《国民抑郁症蓝皮书》披露，我国抑郁症患者达9500万人，发病群体呈年轻化趋势。近日，湖南华纳大药厂股份有限公司控股子公司上海致根医药科技有限公司在研项目ZG-001胶囊在国家药品监督管理局同意下开展I期临床试验，已完成。这种新型抗抑郁药，或将为抑郁症患者带来新的治疗希望。

据悉，ZG-001是1类新药，拟用于治疗成人抑郁障碍，包括伴有自杀意念或行为的重性抑郁障碍(MDSI)或难治性抑郁(TRD)或重性抑郁障碍(MDD)。临床前研究表明，ZG-001抗抑郁作用机制明确，试验数据表明ZG-001单次口服给药后可快速提高脑内pTrkB的表达，激活BD-NF-TrkB信号通路，从而发挥快速、持久的抗抑郁作用。此外，在多个经典动物抗抑郁药效模型中，ZG-001均展现出良好的抗抑郁活性，具有起效迅速和药效持久的特点。在表现良好抗抑郁效果的同时，ZG-001还表现出优异的代谢性质及安全性。本次I期临床研究结果表明，ZG-001安全性优异，未见超过1级不良反应；药代性能优异，吸收迅速，暴露量随给药剂量的增加而线性增加；无明显性别差异，无蓄积。ZG-001胶囊有望成为新一代安全性更高、疗效更好的新型抗抑郁药物。

作为一家创新驱动型药品生产企业，长沙企

业华纳大药厂持续加大研发投入，2024年上半年研发费用总额6647万元，占营业收入比达9%。

一家麻辣烫小店国庆节前“请假”关门，节后老板带回40公斤喜糖见人就发——

一条“请假横幅”收获满满祝福

长沙晚报全媒体记者 周小华 何乐
实习生 廖叶婷

近日，这样一条短视频走红网络——在长沙，一家麻辣烫店的老板因为国庆节前要回老家结婚，于是在店门口拉出一条“请假横幅”：“老板回去娶老婆娘了！！！”——国庆归来后欢迎全校师生前来吃糖。”完婚归来，他带回40公斤喜糖，也收获了惊喜——“请假横幅”被祝福语填满了。10月9日，记者来到这家小店采访，感受到甜蜜与温暖的“双向奔赴”。

满满的甜蜜：老板带回40公斤喜糖

“那边有一家麻辣烫店的老板请我们吃糖，快去！”9日下午，当记者来到视频中小店所在的芙蓉区东湖街道湖南农业大学附近的红旗市场时，偶遇来自湖南农业大学动物医学专业的吴婧同学，她这样向记者发出“邀约”。

吴婧上完课后和同学直奔这家名叫“陈记益阳麻辣烫”的店，店老板陈锦时连忙来喜糖，把喜庆与大家分享。

记者看到，喜糖缤纷多样，还有巧克力。“这是我老婆特地去超市买来的，味道不错。”陈锦时说。

陈锦时是岳阳湘阴人，今年22岁，他的妻子吴玲是益阳人，两人同岁，相识相恋已有四年。今年初，陈锦时在吴玲生日那天向她求婚成功。为了让吴玲吃到最喜欢的麻辣烫，陈锦时在湖南农业大学边上的红旗市场



开了这家“陈记益阳麻辣烫”店，9月6日开业，至今才一个多月。

记者看到，店里的玻璃门上贴着“请吃喜糖”四个大字。玻璃上还有之前同学们写祝福语留下的字迹，“新婚快乐”“早生贵子”等祝福语非常醒目。

满满的温暖：同学们的祝福“包围”了店子

“国庆假期，这家麻辣烫店突然关门，我们看了横幅才知道，店老板要结婚了。”吴婧告诉记者，当时湖南农业大学好多同学看到了，纷纷在横幅上写下自己的祝福语。几天时间，横幅上就写满了祝福语，“新婚快乐”“百年好合”……每一个字都饱含着大家的真挚

祝福。

“我当时挂这个横幅，主要是担心熟客们跑空。没想到突然就火了，有很多网友从线上发来祝福。”陈锦时告诉记者，他是10月7日晚上回到长沙的，8日来开店门时，看到横幅上写满祝福语，特别感动。

“我把横幅放在家里了，作为我们爱的见证。我觉得这是同学们送的最好的礼物。”陈锦时开心地说。

“现在来的人比平时多了！”陈锦时告诉记者，仅仅两天，40公斤喜糖就送出了一大半。“喜糖管够！还不够了家里还有。”说着陈锦时笑呵呵地抓起一把塞到记者手里。

陈锦时一边发喜糖，一边感谢大家的到来。仅一天，40公斤喜糖就送出了大半。长沙晚报全媒体记者 何乐 摄

总编室:82205017 时政新闻部:82205020 经济新闻部:82205335 区县新闻中心:82205533 社会新闻部:82205110 园区新闻部:82205030 科教卫新闻部:82205377 文旅副刊部:82205027 理论评论部:82205165